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Úvod

Pasivní vzorkovací zařízení lze použít pro monitorování koncentrací velkého počtu analytů, včetně
kovů, anorganických aniontů, polárních organických látek (např. polárních pesticidů
a farmaceutických látek), nepolárních organických látek (např. nepolárních pesticidů) a průmyslových
chemikálií (např. polycyklických aromatických uhlovodíků a polychlorovaných bifenylů) ve vodním
prostředí.

Úroveň znečištění (koncentrace znečišťující látky) v povrchové vodě byla tradičně monitorována
jednorázovým vzorkováním (známým také jako odběr prostého nebo bodového vzorku). Takový odběr
vzorků poskytuje informaci o úrovních znečištění v určitém čase. Úroveň znečištění v povrchových
vodách má tendenci kolísat v čase, a proto může být vhodnější monitorovat znečišťující látky v delším
období, aby byla získána reprezentativnější míra chemické kvality vodního útvaru. Toho lze dosáhnout
opakovaným odběrem prostého vzorku, kontinuálním monitorováním, biomonitorováním nebo
pasivním odběrem vzorků.

Pasivní odběr vzorků vyžaduje rozmístění pasivních vzorkovacích zařízení, která využívají difuzního
gradientu k zachycování znečišťujících látek po dobu dnů až týdnů. Po tomto procesu následuje
extrakce a laboratorní analýza znečišťujících látek.

Pasivní vzorkovací zařízení lze používat v kinetickém nebo rovnovážném režimu. V rovnovážném
režimu dosahuje pasivní vzorkovací zařízení rovnováhy se vzorkovaným médiem a poskytuje odhad
koncentrace v době vyjmutí ze životního prostředí. V kinetickém režimu vzorkuje pasivní vzorkovací
zařízení integračním způsobem a poskytuje odhad časově vážené průměrné koncentrace znečišťující
látky ve vodě za celou dobu expozice. Pokud je zachycení látky ve sběrné fázi řízeno membránou,
pracují pasivní vzorkovací zařízení jako integrační vzorkovače od času rozmístění po dobu expozice,
která probíhá až do dosažení poloviny maximální akumulace ve sběrné fázi. Řízení membránou
znamená, že odpor vůči průchodu membránou je větší než odpor v mezní vrstvě vody. Ve stojaté
vodě je zachycení ve sběrné fázi obecně řízeno mezní vrstvou vody. Za podmínek vysoké turbulence
je zachycení ve sběrné fázi řízeno membránou. Pokud je zachycení řízeno mezní vrstvou vody, potom



se pasivní vzorkovací zařízení chovají podobným způsobem jako zařízení, kde je zachycení řízeno
membránou, ale rychlost vzorkování závisí na podmínkách proudění. Pokud se podmínky proudění
mění v čase, může být zachycení při malé turbulenci řízeno mezní vrstvou vody, ale při zvyšující se
turbulenci se může měnit na řízení membránou.

Difuze do sběrné fáze je řízena koncentrací rozpuštěné znečišťující látky, a nikoli koncentrací
znečišťující látky vázané na nerozpuštěných látkách a na organických látkách s velkou relativní
molekulovou hmotností (např. na huminových kyselinách a fulvokyselinách). Tato metoda poskytuje
odhad časově vážené průměrné koncentrace volně rozpuštěného podílu znečišťující látky, které bylo
pasivní vzorkovací zařízení vystaveno. U některých pasivních vzorkovacích zařízení pro kovy zahrnuje
měřená koncentrace analytu jak volně rozpuštěný podíl, tak podíl analytu, vázaný na anorganických
a organických látkách s malou relativní molekulovou hmotností, které mohou difundovat do
permeabilní (propustné) vrstvy a disociovat v ní. Znečišťující látka vázaná na látky s velkou relativní
molekulovou hmotností difunduje do difuzní vrstvy velmi pomalu. Koncentrace naměřená pasivním
vzorkovacím zařízením se může lišit od koncentrace stanovené v prostém vzorku. V prostém vzorku je
měřený podíl znečišťující látky určen kombinací faktorů, jako je poměr znečišťující látky vázané na
nerozpuštěných látkách a na velkých molekulách organických látek, a úprava vzorku použitá před
analýzou (např. filtrace filtrem s velikostí pórů 0,45 mm nebo ultrafiltrace). Pasivní vzorkovací zařízení
používaná v povrchových vodách se obvykle skládají ze sběrné fáze (obvykle rozpouštědlo, polymer
nebo sorbent), která má vysokou afinitu ke sledovaným znečišťujícím látkám, a proto je zachycuje.
Tato sběrná fáze může být umístěna za membránou, nebo jí může být obklopena; sledované analyty
mohou membránou procházet. Schematické znázornění takového pasivního vzorkovacího zařízení je
uvedeno na obrázku 1. Nejjednodušší pasivní vzorkovací zařízení je tvořeno pouze membránou bez
pouzdra, vláknem nebo velkoobjemovým sorbentem, který funguje jako sběrná fáze. V těchto
pasivních vzorkovacích zařízeních fungují polymery jako sběrná fáze i jako propustná membrána.
Polymery používané v těchto pasivních vzorkovacích zařízeních mají obvykle vysokou propustnost
a zachycení analytu je řízeno mezní vrstvou vody. Zachycení je řízeno membránou pouze za velmi
vysokých průtoků. Pro různé třídy znečišťujících látek (nepolární organické, polární organické
a anorganické látky) se používají různé kombinace propustné vrstvy a sběrné fáze. Pasivní vzorkovací
zařízení jsou navrhována pro některou z těchto hlavních skupin znečišťujících látek.  

Pasivní vzorkovací zařízení lze používat mnoha způsoby, včetně kvalitativního nebo
semikvantitativního, které mohou být použity například ke zjišťování zdrojů znečištění. Pokud jsou
k dispozici příslušné kalibrační údaje, lze pasivní vzorkovací zařízení používat také ke kvantitativnímu
měření koncentrace rozpuštěné formy znečišťující látky.

1 Předmět normy

Tato část ISO 5667 specifikuje postupy pro stanovení časově vážených průměrných koncentrací
a rovnovážných koncentrací rozpuštěných podílů organických a organokovových sloučenin
a anorganických látek, včetně kovů, v povrchových vodách s použitím pasivního odběru vzorků
s následnou analýzou.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


